1.2. IN®EPEHIINAJIHN YPABHEHU S, KOUTO CE
CBEZKIAT IO INMPEPEHIIMAIIHUA YPABHEHUSA C
OTHEJISIIIV CE ITPOMEHJINBU

Iudepennnanyo ypaBrelnie OT BHIa
y' = flaz +by+¢) (1)

ce npeoGpa3yBa B ypaBHeHMe C OTHENAIIM ce npoMennuBH. Axo b = 0, ypanue-
unero y' = f(ax + ¢) e ¢ orgensumn ce npomennusi. Axo b # 0 nonarame

z=ax + by + ¢,

1
oTkbreTo 2’ = a+by' uy = 1)( '—a). Or (1), cien npeo6pasynalie, MosyyaBaMe
nHdepennHaIHOTO ypaBHeHle ¢ OTACNSIL ce npoMenansu =/ = bf(z) + a.

Ila ce peumlat nudepeHINATIHUTE yPAaBHEHUA:

IIpumep 1. y' =sin(z — y).
= IMonarame 22—y = z, oTkbaeToy = x—z n y' = 1—2'. Cnen xaTo 3aMecTuMm,
. . dz .
naieHoTo ypaBlienlie ce npeo6pasysa B 1 — 2’ = sinz = yrte 1 —sin z, xoeto
da
dz . dz

e ¢ oTfensun ce npoMenmisi. Torana I = 1—sinz = T-ens de —
dz —sinz

. dz . _
/1—%1114_/(h+6=>/1—60 7)_T+C:/2qm (2-2)

4
, T
z+C = — cotg (— - Z) = 2+ C. B naMepennsaT oTroBop ce BpbllaMe KbM
y—2a
2

m
MpOMeHJIBaTa Y H NojydYaBaMe OKOHYATENIOo cotg (Z - ) =a+C.0
IIpumep 2. y' = ax + by + ¢, xbuero ¢, b,c € R.
= Ilonarame ax + by + ¢ = z, oTkbIeTO 2’ = a + by'. Pasrnexname cnyvauTe:

zZ

1) Hexa b # 0. Torapa y’ = -

II DaJIecHOTO JII'I(I)ep(-)HU.Iv[a.JIHO YpaBHeHue

b
obuna B 'ZI_(L—~=> =bz+e= dz lx / dz_ _
nobu lmla. bl_ = 1 rra - ®= .=
/-(la:—i- ElnC = Bln(bz+ a) =2+ BlnC’ = bz + a = C'c*®. Crnen xaro ce

BbPHEM KbM NPOMEINTHBATA ¥, NonyuaBaMe b(ax + by + ¢) + a = Ceb®
2) Heka b = 0 u ¢ # 0. ToraBa mamenoro miQepeHIHalHO ypaBHEHHE €

¢ oTmensAum ce npoMewmusi: ¥ = ez + ¢ = dy = (azx + c) de = /dy =

/(m+c)dm—|—C’—_—>J_ ;{L((L'L+C) +C.

3) Axo « = b =0, ot nanenoro ypasueniie y' = ¢ cnena y = cx + C. 0O
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Hugpepennuanio ypaBHenne oT BILIA
P(z,y)dz + Q(z,y)dy = 0, (2)

kbaero P(x,y) u Q(z,y) ca xoMoreHin QYUKINH La NPOMEMTIBITE & It ¥ OT
€lHAa 1 CBILA CTENeH ce Hapiyua roaoeenno dufepenyuaano ypasuenuve. (Pyn-
kuuita F(2,y) ce napnya xoMmorenia QYHKUHSA Ha NPOMEHIIBITE & H Y OT
crenen o, o € R, ako F(tz,ty) = t*F(2,y), kplero t e peajlen NapaMeTDp.)

XowmorennoTo nudepentnanio ypasuenie (2) ce npeoGpasyBa B andepen-

HHaJIHO ypaBIleHle OT BIIOA
' Y
y'=f (;) : (3)

Ypapnennero (3) ce cBekJa JI0 IDEPCHILNAIHO YpaBHEHIe ¢ OTHEIALIII ce
IIPOMEHJINBH [I0CPEJICTBOM CMsAHaTa

|<=

—
=Zz.

X

Ia ce pemtar nudpepeHINATHNTE YpPABHEHN:

IIpumep 3. v dy + (1, tg% - y) de = 0.

' ) ' v o,y
~ IIpeoGpasyname B1LB Bijta 2y +atg = —y =0 = y' = = —tg =. [lonarame
X z X
y -
= =z, oTKBOETO § = ¢z — ¥’ = z + ¢z'. Cnen KaTo 3aMeCTHM B IOCIEANOTO

x .
' dz dz dz
YpaBHeHIle clleiBa 2 + T2 = 2 — g =—= — = —{igz => = — =
' ' dx —tgz X
[ odz dx d(sin z )
nC- [ —= —=>lnC—/¥=ln r=InC-Insinz=lhe=
tgz T sin z '

= xsin z. BpbulaMe ce ¥bM MpoMemiiBaTa y M OKOHYATENHO NMOJIyUaBaMe

L1
szsm%.[]

IIpumep 4. (y° — 23)y’ — 2%y =0 1 na ce peun 3anavara na Ko npn
Hava/IHo ycnoBue y(1 ) 2.
1'231 Yy
7= lpeobpazypame (y° —23)y —2¥y=0=y/ = —— =y = —2 —
* 3 _ 3 y\3
ye-w (37 -1
y &r
U mojaraMe = = 2, OTKBIETO Y = 2z — y = z + az’. Taxa nonyya-
@
BaMe AH(EepeHInajiioTo. ypaBHeine ¢ OT eI Lc npomcnmmn 2+ =
z dz z dz 2z - 7 -1 . dx
—_— = o = p— = = dz = —
28 —1 de  23-1 Yax T F —l 22'.—z4 ,
23 ~1 da 2 -1 A
InC + / s—— %z = [ —. Or npencransieTo = — =
2z — 24 @ P 2z — x4 2(2 - 2°)
1 22 1 1 [ z2dz

nouty yaname InC + -~

2\2-3 " 2

dz 1 [dz
5/3-= ——5/?_lnm=>lnc—
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1 ' 1
-6111(‘2 - ) - Eln z=Ine=>6lha+In(2-2*)4+3Ina =InCy, (Tyx InCy =

6lnC) = 25(2 — z%)2® = C}. Bpbuiame ce kLM npomeninpara Y M HaMHpaMe -
o6uworo pemenie y3(223 — y3) = C. Ot navannoro yciosne y(1) = 2 cnenpa
Chr=8(2-8)=—48. Tora.na qacTiioTo pewmente e y3(2a3 — ) +48=0.0

1 1 y
Ipumep 5. (ysin Y _acos %) ay — (1: cos = + ysin 1) y=0.

(x cos¥ + ysin T)

]
/ ! 3
= IIpeoGpasyBamMe BBB BHLOA Y = —% s~ Il loslarame J_ z. To-
) : ysin ¢ —xcos¥ x
raBa y = vz = Yy’ = z+ a2’ n clled KaTo 3aMECTIM B OCIEAHOTO ypaBileHile,
cosz + zsinz)z -y cosz + zsin z)z
nonyuaname z + vz’ = ( - - = 2z = ( - )z _ 2 =
zsinz —cosz zsin z — cos &
dz 2zcosz zsinz —cosz Jda zsinz —cosz
r— = - > dz = 22— — _  dz =
de  zsinz—cosz TCosz X zCos z
de sin 2z dz “dz
/ lnC’ﬁ/ -] —==2lh2-IhC=IC~-Incosz—Inz=
Cos z =z

y !
Ina? = C =z? zcosz = (' = a:'ycos%. a

IIpumep 6. Ila ce maMepsT ypaBIeHIATA la PABHIIIHIITE THIIIH, 32 KOUTO
IOMIPAaTEIHATA B 11POI3BOIHA TOUKA OT JINHIATA MIIABA 0PC3 KOOPAIHATHOTO
HaYyaso.
= Hexa y = f(2) e Qyuknus, ynsiro rpadiKa yIoBIeTBOPSBA YCIOBIETO. AKO
(z,y) e upoussoa Touka OT TpadukraTa ua f(t), DolmparennaTa B TOUKATA
KbM rpaduraTa uma ypasuenie Y —y = y'(X — 2). Tnii kaTo ToukaTa (0,0)

. 1
NexH Ha lonapaTednaTa, Uie e B CHila pancictnoro —y = y'(—a) win y' = i,
@
: Y .
KOETO € XoMorenuno midepeirinaiio ypannenue. [fonarame = = z. Torasa y =
' ‘ @

2z => y = z4 22 u nonyvaname z+ ' = z= 27 =0 = =0 =
' y ‘ . . ]
z2=C = = = (C = y = Cz. Taxa npanire 11pe3 KOOPANIATIOTO HAYAIO C
’v .

YpaBlerirst y = Cz ca PaBHHNHIITE JIMHUK YNOBJICTBOPsABalull ycnonnero. [

ITpumep 7. Ia ce naMepsT ypaBlensTa Ha PABHIHHHTE JUITIL, 32 KOITO
Pa3CTOAHIIETO OT KOOPAHNATIOTO HAUAJIO JIO JIONHpPATCIHATA B, [IPON3BOIHA
TOUKA OT JUHHATA € PaBHo na abcuicaTa Ha Honipuara Touka. Ja ce namepu
onasu OT TE3M JNUILI, KOATO Mifiana Ipe3 Toukata A(1,1).
= Heka y = f(2) e ¢pyukuns, wisro rpadirka yIOBIETBOPsBA YCIOBIETO HA
sagavata. Axo (z,y) e IIPOH3BONHA TOUKA OT IpaduKaTa la f('u) nonuparen-
HaTa B Ta3ll TOYKa KLM TpaduxaTa uMa ypasiedie ¥ —y =y "X -2) =
UX Y fy—ya=0= LX- VY -yu

() +1

= (. Pascrosuiuero or xo-



CBLIO € pellleHHe Ha NudepeHInannoTo ypanienne. [

Ipumep 15. 3y’ — e®~¥ +¢% = 0.

oL

> IIpeobpasypame bbb pina: i — — + € =0 = e¥y’ —e* + ¢%e =0 =

ey
4 > . . .
(e") + €¥ (e¥ — 1) = 0. Momarane z = ¢¥ u ypaBnemero npuema Buna z’ +

(Z—l)em =0= il—z = (1_2)6:” = 1(127 =edr = lnC'_/rf-l—z]_ =

dz
/é” dv=InC-In(z—1) = e* = InC=ne® =In(z—1) = z = 14+Ce™*",

., _ et
Torasa oT €¥ = 14 C'e™®" oKkoOHYATeIHO MONyuasaMme y = In (1 +Ce™® ) O

YIIPA2KHEHIA

Ila ce HaMepAT oburure pelUIcHHA Ha JI]I(]’)G[)GHL[I’[&.TIHHTQ YPAaBHeNd 1 Oa
Cce pellaT 3agaqduTe Ha I\’O[U", KkOoraTo ¢ JaJIeHO HayaJlHO ychaoBHe:

1.y =cos(z—y). 2. (x+2y)y =1, 9y0)=1. 3.y =Fa+2y—T1.
4. yYWI¥z+y = 2+y—-1. 5 (a+p% = % a« € R, a # 0.

6. 2y = y + wcos? %, yd) =7m. 7. 2xdy = (v —y)da. 8. (y—zx)de+

(y+2)dy=0, y(2) =1. 9. (22 +y?) dx =2zydy. 10. (2?2 +2y+y?)da =
a?dy. 11.y = e¥/* + 2 12,2y = Va2 =24y 13,2y =2 =224y
14. (V77 — @) dy + y dz = 0.

15. Ila ce HaMepAT ypaBHEINATA Ha PaBIIIINIITE JIMHIIL, 32 KOITO KBa-
PATBT Ha I'bJIKHHATA HA OTCEYKATA, KOATO IOMIIPaTeiaTa B NPON3BOMAIA TOY-
Ka oTcHya oT ocTa Oy, e paBeH Ha IPON3BCACHICTO OT KOOPAHIIATHTE Ha NO-
NUPHATA TOUYKA.

16. Ila ce HaMepAT ypaBieNsTa Ha PaBlHOiUTe JUUIN, 32 KOHTO OT-
HOUIEHIIETO Ha OTpe3a, KOliTo JonnpaTeniaTa B NPON3BOAHA TOYKA OTCHYA OT
octa Oy, U IBIKIHATA Ha palilyCc-BeKTOpa 1la Ta3H ToYka € KOICTaHTa.

Ila ce HaMepAT o6IINTE peuleHis Ha MIdepeHalilTe yYpaBHes:

17. (2 -2) d:u+(y—2:v—{-1) dy=0. 18. (2e+y+1) de—(da+2y-3)dy = 0.

19. (w+y—2)de+(x—y+4)dy=0. 20. x—y—1+(y—a+2)y =0.

‘ 2 \2
21. (12y— 5z —8)y' —5y+ 22 +3=0. 22, y’:'Z(—L) . 28,y =

5 ) x4+y—1
y+:- y—2w vl — [ " A o o .
e 1 tg o1 24. 2y = (z+y)In(z +y) — 2. 25. (@ — cosy)dex +

2z sin y dy = 0.

OTTOBOPU N YII'bTBAHUA
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1. :v‘+cotgm;y =C. 2. 24+2y+2=0Ce¢¥ a2+2y+2 =0,
3.2+C = z-2In(z+2), kbrero z = iz +2y—-1. 4.2+ C = 2z +

-l—ln (= D® =Ii+z+y. 5 ’v+y=atg<6'+g> 6 tgg::lnC"c

37 (42 : o «) T Cx o
—2/3

tgij-zl % 7.Ca;=(1(—3%) ,e=0. 8.y’ +22y—2a?=0C, y>+

2uy —2? = 1. 9.y = Ja(C+e). 10. Cx = %80/ 11, hCz =

—e~¥/%, 12,y = esin(InCz), y = £2. 13. J+\/J — 22 = (C2? y = +a.
14. ye?VEV = C. 15, 2 = Ce¥?VV/®, 16, y + (C 1ok éa;“’k),k:

-2
const, 17. lm(y—ax-1) = C - ﬁ 18. 22 +y — 1 = Ce¥=,
, 2y + 2 1
19. (2 +y)?-2y*—4e+8y=C. 20.(y—2+2)°4+22=C. 21. .1:2( 3:4 - 1)
3.1/ +3 9 —‘Zarrtgy—tz- Y- 22
=C - . . 2=C THa=F 23 =(C(z .
C(z-{—’t 1) 22. y+2 Ci. Sma;-;-l Cz+1)
— Cr _— . ! [ =
24.y=¢e z. 25.Czyx = v
1.3. IUHEVHU OTNPEPEHIIVIAIIHI
YPABHEHUWS OT ITTBPBU PEI
Iupepenunanio ypapieniie OT BULA
Yy + P(x)y = Q(x) (1)
ce Hapuda auneiino dufepenyuaino ypasnenue om nuLpeu ped.
Peutennero na ypasuenuero (1) ce namupa upes popmyinara
y = e—fP(a.-) dx [C: +/efP('z,) de(:L') (h‘:l ] (2)

Axo P(z) = 0 ypapuennero (1) uma Buma y’ = Q(2), xoeTo e ¢ oTze-

JAuH ce mpomeuiuni. Torasa :l—‘Z- = Qz) = dy = Q(z)dz = /(ly =

/Q(L) de+C = y= /Q(m) dz +C.

Axo Q(z) = 0 ypasrenneto (1) mo6usa Biuna y’' + P(x)y = 0, koero ce
HapHUa auHelino zoaozenno dufepenyuaino ypasnenue om nupeu ped U e ¢
OTHENSALIN Ce TTPOMEHITHBH,
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